Koppenauusa n nnHenHasn
perpeccus



BBeneHue

e Koppensauusa: Nomoraet HanTn CBA3N Mexay NepeMeHHbIMMN.
e Perpeccus: [Nlo3Bonsger cTpouTb MOAENM AN NPOrHO3MPOBaHMS.

lMpumep: AHanNn3 BNNSHUA peKnambl Ha NPOLAXM.



Koppenauus



UTO Takoe Koppenauua?

Koppenﬂuuﬂ — JTO CTAaTUCTNHECKad Mepa, NoKa3dbiBakoLLlad, Kak
ABe NnepemMeHHble CBA3aHbl MEXOY cobown.

NMpumepobl:

e [lonoxuTenbHas Koppenauus: pocT 4OX0O0B U NoTpedneHus.
e OTpuuLaTenbHasa KOPPENALUS: CHKEHNE TeMnepaTypbl U Npoaax
MOPOXEHOTO.



Buabl koppenauuu

lNMonoxumenbHas: 06e nepeMeHHble pacTyT (MpUMeEpP: AoXo4 U
pacxonbl).

OmpuuyamenbHas: ogHa nepemMeHHasa pacTeT, gpyrasa nagaet
(NMpuMep: LeHa 1 cnpoc).

Hyneeasi: nepeMeHHble He CBA3aHbI (NMpuMep: pa3Mmep 0byBU 1 OLIEHKA
No maremMmaTuke).



'padhmku ana Kaxxaoro Bnaa
Koppenauuu

[narpammbl pacceaHus:

o [lonoxxumenbHasi KOppesnsAyUs: TOYKMN pacnonararoTcs no
BO3pacTarLLeN NNHUN.

e OmpuuyamenbHasi KOppesnsayus: TOYKN pacnonararoTcd rno
yOblBatoLLEN NTNHUN.

e Hyneesasi KOppensyusi: TOYKN pacnpenerieHbl XaoTU4HO.



MeToAbl U3MepeHunsa Koppensauuu

KoadhdpmumeHT lNupcoHa: ans nMHeEnHbIX 3aBUCUMOCTEWN.
KoadppuumeHt CnupmeHa: ansa paHroBbix AaHHbIX.

Onarpamma paccesHus ons BU3yanmsauumn.



KoadhdhuumeHT lNupcoHa

KoadhpunumeHT Koppensuum NupcoHa — 3710 cTatuctTnyeckas mepa
NMUHENHOW CBA3U MexX4y ABYMSA NepeMeHHbIMU.

[lnana3oH 3Ha4YeHUI:

e r=1— CunbHaA NONOXUTeNbHaA Koppenauus
e r=—1— CunbHaA oTpuuaTenbHasa Koppenauus
e =0 — OTcyTcTBME CBA3MU



dopmyna koadpduumeHTa lNupcoHa
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MMpumep pacyeTa KkoadpdunumneHTa
[MlnpcoHa

Homep x (Joxopn) y (Pacxopn)
1 10 15
20 25

2
3 30 35
4 40 45



BbiuncneHue B Python

import numpy as np
import scipy.stats as stats

np.array([10, 20, 30, 40])
np.array([15, 25, 35, 45])

X
y

r, p_value = StatS.pearsonr(X; y)

print(f"Koa¢dmumenTt koppensauum MupcoHa: {r:.2f}")



KoppensunmoHHaa maTtpuua

import pandas as pd

df = pd.DataFrame({'Jloxon': [10, 20, 30, 40],
'Pacxop’': [15, 25, 35, 45]})

corr_matrix = df.corr()
print(corr_matrix)



Busyanusauusa koppensauuu

import seaborn as sns
import matplotlib.pyplot as plt

sns.heatmap(df.corr(), annot=True, cmap="coolwarm")
plt.show()



UHTepnpeTauusa pe3ynbTaToB

r>0.7 — CunbHasA cBA3b
0.3<r<0.7 — CpegHsana cBA3b
r<0.3 — Cnabas cBA3b

r=0 — Het cBA3un



JloxHble Koppenauun

lIpumepbi 10)KHOU KOppensayuu:

. KonnyectBo nnupaTtoB 1 U3MEHEHME KNMMmarTa.
. [lpogaxkn MOPOXXEHOrO N YNCIO HaANaAEHUN aKyI.



KoadhdbumumeHT CnnpmeHa

KoadhdunumeHT koppenaumm CnupmeHa — 3TO cTaTUCTUYECKad
Mepa, nokasbiBalLlasd cCuny MOHOTOHHOW CBA3M MeXay OBYMS
nepeMeHHbIMN.

cnonb3yeTcs, Koraa gaHHbIE He YAOBNETBOPAIOT YCIIOBUAM
NMupcoHa (Hanpumep, MMEKT PaHroBYHO LUKasy).



[Inana3oH 3Ha4YeHUN

rs=1 — CunbHaga nonoxurtenbHasa CBA3b
rs=—1 — CunbHas oTpuuaTenbHasa CBA3b

rs=0 — CBA3b OTCYTCTBYET



B yem otnuyune ot lNupcoHa?

MpCcoH n3mepsieT NMHENHYH CBS3b.
CnupmeH 13mepsieT MOHOTOHHYIO CBSA3b.

Ncnonb3yeTcs Ans paHroBbIX AAHHbIX (MO3MLUN B COPEBHOBAHUSX,
OLEHKW MO WwKane, CyObeKTUBHbIE MHEHNS).



dopmyna koadpdhuumerta CnupmeHa

6> d;

n(n? —1)

re—=1—



[TpumMep paHroBbIX AAaHHbIX

YyeHunk OueHka 3a PaHr OueHkKa 3a PaHr
TecT TecTa NPOEeKT npoekra
AHS 85 2 90 1
BaH 70 4 75 3
Mapus 90 1 85 2
[MeTp 60 ) 70 4
Enena 75 3 65 5



BbiuncneHue B Python

import pandas as pd
from scipy.stats import spearmanr

df = pd.DataFrame({
'TecT': [85, 70, 90, 60, 75],
'MpoexkT' : [90, 75, 85, 70, 65]
})

corr, = spearmanr (df[ 'Tect'], df['MpoekT'])

print(f'Koa¢dmumeHt CnmpmeHa: {corr:.2f}")



UHTepnpeTauusa pe3ynbTaToB

rs>0.7— CunbHada CBA3b
0.3<rs<0.7 — CpenHnaAa cBA3b
rs<0.3 — Cnabas cBA3b

rs=<0 — CBA3Un HeT



[MpmeHeHne B peanbHOW XXU3HU

AHanu3 KsiueHmckKoU J1051JIbHOCMU: CBSA3b MeXAy OLeHKaMu
nonb3oBaTernen 1 NOBTOPHbIMU MOKYMKaMM.

UccnedoeaHusi: aHanu3 npeanoyYTeHuin, NCUXonormyeckme TecThbl.



OWwnbKKM nHTEepnpeTauumn Koppenaumm

Koppensaumsa # npuymHHo-crieacTBeHHasa cBsA3b!
Bbicokas koppenauusa He 03HavaeT, YToO O4HO Bbi3biBAET APYroe.

NMpumep: "Hem bonblue Nogen TOHET B 6baccenHax, TemM borbLue
npoaaeTcst MOpPoOXeHoro."



MpuMepbI NTOXHOWN KOoppenauun

NMpumep 1: Poct npoaoaXx MOPOXEHOro 1 YMUCO YTOMSIEHNN.
e Ob6wWKMKM pakTop: Xapkas noroaa.

NMpumep 2: PocT noTpebneHns opraHMYeCcKon NULLIK 1 POCT YKncna
OuarHo3os ayTmama.

e CoBnageHue TPeHOOB, HO HET pearibHOW CBA3MN.



Kak Bu3yanmsmnpoBaTb KOppensiLuio?

Busyanusauns koppensuum noMmoraeT yBuaeTb B3aMOCBA3b MexXay
NnepeMeHHbIMU, BbISIBUTb BbIOPOCHI 1 ONpeaenuTb, NIMHENHas nn aTa
cBA3b. [laBainte pacCMOTPUM OCHOBHbLIE CNOCODbI.



MeToabl BU3yanusauuu Koppensauuu

Ouarpamma paccesiHus (scatter plot) — nyuJile Bcero nokasoiBaet
Koppensuuio.

KoppensaunoHHaa matpuua (heatmap) — nokasblBaeT CBA3N MexXay
MHOIMMMUN NepeMeEHHbIMN.

NTnHna perpeccun — rnomMoraet yBnagetTb TpeHd OaHHbIX.



NepemeHHasn Y

Busyanusauusa cesasum (Scatter Plot & Rank Plot)

Scatter Plot: MOHOTOHHas CBA3b PacnpepneneHne paHrosbix 3Ha4eHUN
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KoppensunoHHaa matpuua (Heatmap)
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INMnHns

30 A

25 A

20 A

10 A

perpeccumn (PerpeccUoOHHbIN TpeHA)

JInHuna perpeccumn Ha Scatter Plot




BuiBoa

Scatter plot nomoraet yBuaeTb CBA3b MexXxay OABYMS NepeMeHHbIMMU.
Heatmap nokasbiBaeT Koppenaumio mexay MHOrMMK napamMmeTpamu.

INIuHnA perpeccum gaét npeacraBneHne o TpeHae.



Kak nsoexartb oLLnoO0K?

[TpoBePSATb HAaNU4Yne TPETbLEN NEePEMEHHON (CKPLITOro doaktopa).
Ctpoutb rpadomkn (scatter plot, heatmap).

AHanm3npoBaTb TPEHAbl BO BDEMEHM.

\4 icnonb3oBaTb IKCNnepmnmeHTalsibHble METOAbl AJ14 NPOBEPKU
NMPUYNHHOCTI.



JIluHenHasa perpeccus



YTo TaKkoe nMHeunHasa perpeccun?

JluHelHasi peepeccusi — 3TO CTAaTUCTUYECKNNA METO/, KOTOPbIN
MoaenupyeT 3aBMCUMOCTb oagHon nepemeHHou (Y) ot apyrom (X) c
NOMOLLbIO MPAMOMU FIMHUMN.




oe npuMeHsieTcAa NMUHEeNHan
perpeccua?
OKOHOMMKA: NPOrH0o3 ueH, aHalin3 Cripoca.
Mep,uu,m-la: 3dBUCMMOCTb OO3NPOBKU JTEKAPCTBA U BbI3OOPOBIIEHUA.
PurHaHCbI. NPOrHO3 AOXOO0B.
MapKeTMHI': OouEeHKa BJIUAHUA PEKITaMbl.



Busyanusauma nMHEMHON 3aBUCUMOCTHU

JInHenHasa 3aBUCUMOCTb Mexay peKnaM0|71 n npoaa>xamun
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MeToa HaMMeHbLUUX KBagapaToB

Upes: viem Takyo Nnpsamyto, YToObl MUHUMMU3NPOBATL OLLNGKN.
OwwunbKa: pasHuLa Mexay peanbHbIM 3Ha4YEHMEM U NpeackasaHHbIM.

dopmyrna ownobKu:




PeanbHbI npumMep c pac4yeTom

Peknama ($ Tbic.) NMpopaxwu (TbIC. LWIT.)
10 50
20 60
30 80

40 90



IlnHenHana perpeccusa B Python

import numpy as np

X = np.array([10, 20, 30, 40])

Y = np.array([50, 60, 80, 90])

b1 = np.cov(X, Y, bias=True)[0][1] / np.var(X)
b0 = np.mean(Y) - b1l * np.mean(X)

print(f"YpaBHeHue perpeccumn: Y = {b0:.2f} +
{b1:.2f}X")



IlnHenHasa perpeccus c Sklearn

from sklearn.linear_model import LinearRegression
import numpy as np

np.array([10, 20, 30, 40]).reshape(-1, 1)

X
Y = np.array([50, 60, 80, 90])

model = LinearRegression()
model.fit (X, Y)

print(f"Koa¢dmumenTo: bO={model.intercept_:.2f},
b1={model.coef_[0]:.2f}")



'PachbuK nMHUKM perpeccumn

JINHUS NMHEeNHON perpeccun
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UHTepnpeTauusa moaenu

b0 — HayanbHasa Toyka (npogaxkm 6e3 peknameol).
b1— HaACKoNbKO yBENMYMBAIOTCA Npoaaxu npu pocrte X.

Ecnun b1>0, 3Ha4ynT, 3aBUCUMOCTb MONMOXUTErNbHas.



Koraa nnHeunHas perpeccusn HE

paboTaeT?
Ecnn 3aBncnmocTb HenMHeUnHasn (Hanpumep, 3KCnoHeHuuanbHbIN

pPOCT).
Ecnn B 4aHHBIX MHOIroO BbIOPOCOB.

Ecnu KaTeropualsibHbieé nepemMeHHble HE 3aKOANPOBaHbI NPaBUITbHO.



OueHKa KadyecTBa
Moaenuv FIMHENHOU
perpeccum



[Moyemy BaXHO oLeHMBaTb Moaersb?

«* KnroyeBble BONpoOChI:
v HackornbKo TO4HO Mofernb npeackasbiBaeT?
v Kakne ownbkn oHa gonyckaet?

v MOXHO N eé yny4ywnTb?




KoadhduumeHT aetepmuHauum R’

R’=1 — ngearnbHas Mogens.
R*=0 — mogenb 6ecnosnesHa.

R’<0 — mMogenb xy)e crny4anHoro yragbiBaHus.




CpeaHekBagpaTtu4iHasa owmnoka (MSE)

v [NokasblBaeT, Hackombko B cpeaHeM npeackasaHnsa Moaenm
OTKIMTOHSAIOTCA OT pearibHbIX 3Ha4YEeHUMN.

v Uem meHblie MSE, Tem nydJiie mogerne.




Kak yny4ywuTb KayecTBO Moaenu?

ﬂ,06aBMTb HOBbI€ NMPU3HAKUN B 1aHHbLIE.

AckniounTb BbIOPOCHI.

\'4 Vcnonb3oBaTb NOFIMHOMUANbLHYK perpeccuio, ecriv 3aBMCUMOCTb
HenMHenHas.

4 YBennuntb Konnyectso oby4yaromx AaHHbIX.



